

Redacțiunea, Administrațiunea
 și Tipografia:
 BRAȘOVU, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 A. nuorî nebrancate nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Inserate mai primesc în Viena
 R. Wasse, Haasenstein & Vogler (Old
 Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
 Dukas, A. Oppelich, J. Domberg; în
 Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
 stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Daube; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețul inserțiunilor: o serie
 garmond pe o coloană 6 cr. și
 50 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicări mai dese după
 tarifi și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 serie 16 cr. v. a. sau 30 bac.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumă la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiune, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagiu
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a.
 sau 15 bani. Atâtă abonamen-
 tele câtă și inserțiunile suntă
 a se plăti înainte.

Nr. 212.

Brașov, Sâmbătă, 25 Septembrie (7 Octombrie)

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octombrie 1893 st. v.
 se deschide nou abonament,
 la care invităm pe toți amicii și
 sprijinitorii fidei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 „

Abonarea se poate face mai ușor
 prin mandate poștale.

Administrațiunea
 „Gazetei Transilvaniei”.

„Panslavii” în Ungaria.

Brașov, 24 Septembrie v.

Coloanele foilor maghiare răsună acum de strigătul în contra preținșilor „panslavii”, cari ar amenința Ungaria.

Ce s'a întâmplat, ca să potă justifica aceste strigăte dușmănoase de alarmă?

Eată de ce se tractează:

Nu de mult s'au introdus pentru biserica evanghelică de confesiunea augsburgică din Ungaria nouă legi sinodale. Pe temelul acestor legi s'a reorganizat în anul acesta

și districtul bisericesc luteran de dincoace de Dunăre, în care elementul slovac este preponderant. Der, ce e mai semnificativ, aici se găsește naționalistii slovaci în număr mare și au câștigat mult teren în anii din urmă. Resultatul a fost, că în adunarea generală a districtului au învins naționalistii slovaci atât la alegeri, cât și la celelalte hotăriri, ce s'au luat conform legilor.

Imprejurarea acesta a conșternat și a indignat pe Maghiarii și pe Maghiaronii luterani — căci din nenorocire Slovacii luterani n'au o bisericească Slovacă de sine stătătoare, ci sunt împreună cu luteranii maghiari — încât îndată au început să strige, că „panslavismul” își ridică capul în Ungaria și că „elementul panslav” a ajuns de-a supra în districtul de dincoace de Dunăre, ceea ce ar constitui cel mai mare pericol pentru „idea de stat maghiar”.

Cel dintâu lucru, la care s'au gândit Maghiarii dela putere vedându că Slovacii naționaliști au dobândit majoritatea în adunarea districtuală amintită, a fost de-a chibzui cum se nimicescă acest succes, cu alte cuvinte, cum să spargă cuibul acela al „panslaviiștilor”.

Cel mai bun espedient, spre a dobândi acesta, li s'a părut a fi să se ducă în lucrare o agitație în sinul bisericii luterane, pentru ca să se facă o nouă împărțire a cercurilor, așa ca să fiă pretutindeni preponderante numai elementele așa duse „patriotice”, adică maghiarone.

Scim, că cu acesta împărțire a cercurilor a fost amenințat „P. Lloyd” pe Slovacii, când a aflat de lipsă a'și liniști inima „patriotică”, muștrându pe conducătorii lor pen-

tru că facă cauză comună politică cu Românii.

Ei bine, alaltă er s'a întrunit primul convent general al bisericeii evanghelice din Ungaria în Pesta, în sensul nouelor legi sinodale, și cel dintâu obiect, ce s'a desbătut, a fost recursul a trei protopresbiterate în contra decisiunii protopresbiteratului districtual de dincoace de Dunăre, dintre cari unul cere nimicirea acestor decisiuni, eară două propun ca pentru suprimarea „mișcării antipatriotice” să se facă o nouă împărțire a cercurilor.

Firesce, că membrii unguři, în frunte cu A. Pulszky, au susținut propunerea din urmă, er membri slovaci, ca Ianușca, Mudron și Mateiu Dulla, au luat în apărare legalitatea procedurii în adunarea districtuală din cestiune, precum și patriotismul multă caluniat al Slovacilor.

Încă nu avem scire despre decisiunea finală, ce a luat conventul. Ceea ce s'a vorbit însă în prima ședință este de ajuns spre a cunoște scopurile și tendințele ungurescilor, ce se îndreptă cu atâta furie în contra dezvoltării Slovacilor în sens național în sinul bisericeii luterane.

„Nu voim” strigă Pulszky „ca organizația bisericeii să se folosescă pentru realizarea unor scopuri politice... nu merge ca sub scutul bisericeii să se agiteze în contra ideii de stat maghiar” — și altele de aceste.

Ca să n'ntelegem însă în ce constă acele scopuri politice și cea agitația, vom aminti, că Ungurii din convent s'au scandalizat formal asupra cererii, ce a adresat senioratului din Turoț St.-Mărtin, ca să subvenționeze gimnaziul slovac, cevoiesc din nou al

infința în acel oraș. Un membru unguři s'a plâns, că Slovacii au „degenerat” într'atâta ca să ceară ajutor pentru o școlă slovacă, pe când înainte cu 61 de ani același seniorat al lor a cerut o subvențiune pentru învățarea limbei maghiare la gimnaziul din Turoț St.-Mărtin și li s'au și dat 500 fl.

Dacă vom adaugi la această plângere alor Unguri laterani, că Slovacii, când desbat în adunările bisericeii, vorbesc tot de „noi Slovacii” și că nu dicu potă mai bine noi Ungurii slovaci, că scopurile ce le urmăresc ei „nu sunt unguresc” ș. a. vom avea o iconă adevărată despre ceea ce numesc aeești mic despoți „politică și agitație periculoasă în sinul bisericeii”.

Caracteristic mai este, că, replicându lui Mudron, membrul Szontagh i-a imputat ca „nepatriotism” și aceea, că s'a dus la Clușiu ca să apere „Replica” studenților români.

Paul Mudron a respins cu multă demnitate insinuarea, că senioratele slovace, în contra cărora se plâng cu deosebire Ungurii, ar fi „nepatriotice”; Ianușca a declarat, că Slovacii vor respecta legea, der vor și să apere și limba lor maternă, mai ales după ce reformațiunea a fost, care a adus la valoare dreptul limbei materne; Dulla, în fine, le-a spus verde, că Slovacii luterani progresază pe totă linia și că cu toate atacurile ei se'ntăresc tot mai mult, în fine, clement ceilalți slovaci va deveni preponderant și în alte seniorate.

Și avem firma convingere, că așa este și așa va fi, cum au spus patrioții Slovaci. Va fi peste puțină de a suprima dezvoltarea națională a acestui popor numeros și vîn-

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Prima vizită a regelui Carol la curtea din Viena.

Nu de mult, în Nr. 141 ală fidei noastre din anul curent, am vorbit de „memoriile din viața regelui Carol”, ce apar în „Deutsche Revue” din Berlin. Este între multe altele de interes a cunoște descrierea primei vizite, ce o făc domnitorul Carol la 1863, curții din Viena, pe când era încă principe și de jure vasal al Turciei. De aceea lăsam să urmeze aci pasagele privitoare la această vizită:

29 Aug. (10 Sept.) 1869. Săra sosirea în Viena. Împăratul și-a amănat cu două zile călătoria sa la Ischl, ca să se potă întâlni cu principele. La gară sunt de față mulți Români și marchizul Pepoli. În hotel, unde sunt postați doi gardiști de onoare, se prezintă maiorul Conte Uexküll, adjutant al împăratului, comandat ca atașat pe lângă principe pe timpul petrecerii sale în Viena, se mai prezintă și ambasadorul Prusiei, baronul Werther. Înaintea hotelului s'a adunat o mulțime de curieni. După o oră, luându o mulțime de dincul, se duce cu marchizul Pepoli și cu baronul Werther în grădina poștală, unde concertază o musică bună și

este adunată multă lume elegantă. Contele Beust, care încă e de față, se prezintă principelui, care găsește aci și mulți cunoscuți camerați din campania de Schleswig-Holstein din 1864. Asemenea se află aci și numeroși Români.

30 August (11 Sept.) Principele face o rotă prin oraș, ca să cunoască monumentele vrednice de vedut. La 12 ore este întorcel în hotel, căci pe la 12¹/₂ este așteptat de împăratul. Principele este însoțit de ministrii Manu și Boerescu și de suita sa. Împăratul îl primesc amabil și cu multă interesare, er principele fără să atingă mai de aproape politica, află ocaziune a asigura pe împăratul, că se va nisui potă deuna a cultiva buna înțelegere cu puternicul imperiu vecin. Presentându și după aceea suita, se întorcel în locuința sa la hotelul „Archiducele Carol”, unde împăratul în scurt timp i-a întors vizita. Împăratul, ca să arete, că pe principe îl consideră, ca pe o rudă a casei regale de Prusia, și-a pus cordonul ordului Vulturului negru, pentru întâia dată dela 1866.

După aceea s'au despart, însoțit de agentul său diplomatic, Steege se duce la Contele Beust și la baronul Werther. Cu contele Beust vorbește principele în detalii

despre diferite cestiuni politice; constatând cu mulțumire, că raporturile austro-ungare față cu România s'au îmbunătățit și protestează în contra învinuirii, ca și cum guvernul său ar fi favorizat agitările din Ardelă. Contele Beust dize, că i-se pare, că obeltuelile, ce le face România cu armata, ar trece peste puterile țării, er principele răspunde îndată, că, durere, arsenalul sale sunt încă de tot gole — o aluziune la o expresiune a ministrului președinte austriac, că „totă România e un arsenal”. — Principele accentuează, că principala sa nisuință este îndreptată asupra dezvoltării economice a țării, dreptă ceea el pune mare pondă în direcțiunea acestei ferate la Verciorova-Oșova, care juncțiune speră, că se va realiza.

La 5 ore este prânț mare la palat. Principele șede de adrepta împăratului, er de adrepta principelui contele Beust. Dintre diplomații streini sunt de față numai marchizul Pepoli și reprezentantul prusian; cel turcesc nu a fost invitat; ca să nu fiă ofensată România și ca să se încungiere cestiunea dificilă a suzeranității, s'a luat hotărira, de a primi pe principe, care și de altmintea călătorește incognito, numai ca pe un principe de Hohenzollern. Dintre băr-

bații de stat intern sunt de față, afară de contele Beust, ministrul de resbelă, baronul Khun și contele Taaffe, er dintre omenii curții: prințul Constantin Hohenlohe, Contele Grinne, Conte Crenneville și adjutantul general, Conte Bellegarde; suita principelui este de față în număr deplin.

După masă, împăratul se retrage cu principele la o convorbire mai intimă; după aceea își ia adio, căci în aceeași sără călătorește la împărătesa la Ischl. Principele Carol se duce cu marchizul Pepoli și cu baronul Werther la operă, a căreia întocmire pompoasă o admiră.

— 31 August (12 Septembrie). Principele se duce dimineața la capela grecocă unde aude un cor bisericesc foarte bun; de aci merge cu contele Uexküll în oasarma Rudolf, unde privește la eseroții, după aceea vizitează în arsenalul colecțiunile bogate de arme și trofee și în fine școlă de equitațiune și grajdurile împărătesc. În absența sa a fost la hotel contele Beust, care i-a adus în numele împăratului, ordinul Leopoldin. După aceea principele primesc o deputațiune de Jidova, care sub conducerea deputatului Kuranda, intercedeză la el pentru coreligionarii lor din România. Pentru principe e interesantă